
 
 
 

 
Stadtverordnetenversammlung 

 
 

Niederschrift über die Sitzung des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur 
am 06.09.2022 

1 

Hennigsdorf, 08.09.2022 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur 

am 06.09.2022 

von 17:30 bis 18:44 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Fraktion AfD 
Buchberger, Susanne  

Fraktion SPD 
Grigoleit, Birk Günther Vertretung für Herrn Steffen Leber 
Wobst, Michael Vertretung für Frau Petra Winkel 

Fraktion FDP 
Bengsch, Benjamin  

Fraktion Die Linke 
Piske, Heiko  

Fraktion CDU/BürgerBündnis 
Scheeren, Werner  

Fraktion Die Unabhängigen-Bürger für Hennigsdorf 
Schönrock, Oliver  

Fraktion B90/Die Grünen 
Henning, Angelina  

Schriftführer 
Airaud, Stefanie  

sachkundige Einwohner 
Dumke, Gerlinde  
Schmidt, Ina  
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entschuldigt waren: 
 

Fraktion SPD 
Leber, Steffen  
Winkel, Petra  

Fraktion CDU/BürgerBündnis 
von Lewinski, Lukas  

sachkundige Einwohner 
Kutscha, Marianne  
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
Der Vorsitzende des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur, Herr W. Scheeren, eröff-
nete die Sitzung, stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit mit  
8 Ausschussmitgliedern fest. 
 
 

 
TOP 2   
 
Kontrolle der Niederschrift der Sitzung vom 03.05.2022, öffentlicher Teil 
 
 
Es lagen keine Einwände vor.  
Die Niederschrift vom 03.05.2022, öffentlicher Teil wurde durch die Fraktion Die Unabhängi-
gen-Bürger für Hennigsdorf unterzeichnet. 
Die Bestätigung der Niederschrift der heutigen Sitzung soll durch die Fraktion AfD erfolgen. 
 
 

 
TOP 3   
 
Anfragen 
 
Es lagen keine Anfragen vor. 
 
 

 
TOP 4 BV0084/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Projektbeschluss für die Grundsanierung (Innenbereich) der Kita Schmetterling 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt: 
 

1. Die Grundsanierung im Innenbereich der Kita Schmetterling in der Fontanesiedlung 
19 mit Sanierung des Trink- und Abwassernetzes, Renovierungsarbeiten (Maler- und 
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Bodenbelagsarbeiten) in den Garderoben und Gruppenbereichen sowie die komplette 
Umrüstung auf energiesparende LED-Beleuchtung. 

2. Die Gesamtkosten der Maßnahme belaufen sich entsprechend der derzeitigen Kos-
tenberechnung auf 1.270.000 EUR. 

3. Grundlage für die Erstellung der Ausschreibungen sind die Zeichnungen (Anlage 1 bis 
5), die Kostenzusammenstellung (Anlage 6) sowie der Ablaufplan (Anlage 7). 

4. Die Stadtverordnetenversammlung ermächtigt die Verwaltung, die notwendigen 
Vergaben ohne weiteren Zustimmungsvorbehalt der Stadtverordnetenversammlung 
und ihrer Gremien durchzuführen (§7 Abs. 2e der Hauptsatzung). Diese Ermächti-
gung gilt nur soweit die Ausgaben durch Einnahmen aus Fördermitteln oder beste-
hende Haushaltsermächtigungen abgesichert sind. 

5. Die Stadtverordnetenversammlung beauftragt die Verwaltung, über die Ergebnisse 
der Ausschreibung und Vergabe sowie nach Abschluss der Baumaßnahme über die 
Projektabrechnung durch eine Mitteilungsvorlage zu informieren. 

6. Wesentliche Abweichungen von der Planung, dem Bauablauf und der Finanzierung 
sind der Stadtverordnetenversammlung während der Laufzeit des Projektes anzuzei-
gen. 

 
 
 
 
Einstimmig Ja 
 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
 
Es wird zu Protokoll genommen, dass eine genauere Beschreibung der Kostengruppe 600 
„Ausstattung und Kunstwerke“ nachgereicht werden soll. 
 
(Zuarbeit von Herrn Rudolf zum Protokoll: 
In der KG 600 ist der erforderliche Ab- und wieder Aufbau der Kinderküchen sowie die Be-
schaffung der Wickelkommoden für den Krippenbereich enthalten.) 
 
 
Des Weiteren wir dazu Protokoll genommen, dass den Mitgliedern des Ausschusses der In-
klusionsgedanke sehr wichtig ist. 
 
Herr Rudolf ergänzt auf die Rückfragen zum Thema Behinderten-WC und Personenaufzug, 
dass ein gesondertes Behinderten-WC für Kinder aktuell nicht geplant sei. Eine weitestge-
hend barrierefreie Ausführung in den Kinderbädern wird im Sinne der umzusetzenden Inklu-
sion aber berücksichtigt werden.  
Dafür werden u.U. Türbreiten vergrößert und für 2025 ist ggf. die Planung eines Personen-
aufzugs angedacht.  
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TOP 5 MV0028/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zum Jahresbericht 2021 der Musikschule Hennigsdorf 
 
 
 
 
Mitteilungsinhalt:  
 

 
Der Ausschuss für Familie, Soziales und Kultur der Stadtverordnetenversammlung der Stadt 
Hennigsdorf nimmt den Jahresbericht 2021 der Musikschule Hennigsdorf zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Die Mitglieder des Ausschusses bedanken sich bei Herrn Heinrich und seinen Mitarbei-
ter/innen für die sehr gute und wertvolle Arbeit der Musikschule, die mittlerweile über die 
Grenzen von Hennigsdorf bekannt ist. 
 
 

 
TOP 6 MV0036/2022 Einreicher: Bürgermeister 
 
Mitteilung zum Jahresbericht 2021 der Stadtbibliothek Hennigsdorf 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Der Ausschuss für Familie, Soziales und Kultur der Stadtverordnetenversammlung der Stadt 
Hennigsdorf nimmt den Jahresbericht 2021 der Stadtbibliothek Hennigsdorf zur Kenntnis 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Den Mitgliedern des Ausschusses wird die gewünschte Auswertung zur Altersstruktur der 
Ausleihenden als Anlage zum Protokoll nachgereicht. 
 
Weiterhin kam die Frage auf, wann ein EC Gerät in der Bibliothek zur Verfügung steht. Die 
Verwaltung wird dazu zeitnah eine Stellungnahme als Anlage zum Protokoll nachreichen. 
 
 
Die Mitglieder des Ausschusses bedanken sich bei Wolf und den Mitarbeiter/innen der Biblio-
thek für ihre gute Arbeit und die Flexibilität während der Corona-Pandemie. 
 
 

 
TOP 7   
 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
 
Es lagen keine Mitteilungen vor. 
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Zur Erstellung des Protokolls wurden Tonbandaufzeichnungen genutzt. Diese werden lt. Ge-
schäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf in der jeweils gülti-
gen Fassung, nach der darauffolgenden Sitzung gelöscht. 
 
 
 
Werner Scheeren 
Vorsitzender des Ausschusses für Familie, Soziales und Kultur 
 
 
 
Stefanie Airaud 
Protokollantin 
 
 
 
 
Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am   _      __     
 
durch Fraktion AfD      
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